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N i e d e r s c h r i f t
B i l d u n g s - , K u l t u r - u n d S o z i a l a u s s c h u s s

BKS/2019-2024/18

Sitzungstermin: Dienstag, 08.11.2022
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr
Sitzungsende: 18:48 Uhr
Ort, Raum: Genthin, Rathaus-Sitzungssaal Genthin

Anwesend sind:
Mitglieder des Gremiums
Frau Gabriele Herrmann DIE LINKE
Herr Sebastian Kroll GRÜNE
Herr Wilmut Pflaumbaum FDP
Herr Dr. Hubert Schwandt FFW Parchen
Vertreter
Herr Andreas Buchheister CDU
Herr Alexander Otto CDU
Verwaltung
Frau Janett Zaumseil

Es fehlen:
Mitglieder des Gremiums
Herr Prof. Dr. Gordon Heringshausen CDU entschuldigt
Herr Andy Martius CDU entschuldigt
Herr Christoph Neubauer SPD entschuldigt
Sachkundige Einwohner
Frau Ines Banse CDU entschuldigt
Frau Bianca Kahl
Frau Bianka Kemnitz entschuldigt
Herr Martin Matthews
Frau Marina Wöhling LWG Fiener entschuldigt
Verwaltung
Herr Matthias Günther

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung

3 Einwohnerfragestunde

4 Bestätigung der Niederschrift vom 06.09.2022 - öffentlicher Teil

5 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen - öffentlicher Teil

5.1 Antrag auf Gewährung einer Zuwendung - Genthiner Amateurtheater; BE: Herr Wagner

5.2 Antrag auf Gewährung einer Zuwendung - Carnevals Club Waschmittelwerk; BE: Frau Wagner

6 Begleitender Tagesordnungspunkt "Offene Kinder- und Jugendarbeit"

7 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil

8 Informationen des Ausschussvorsitzenden - öffentlicher Teil

9 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil

15 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen
Sitzung

16 Schließung der Sitzung
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Protokoll:

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung
sowie der Beschlussfähigkeit
Stadtrat Otto (CDU), welcher im Vorfeld von den Mitgliedern des Bildungs-, Kultur-
und Sozialausschusses zur Leitung der Sitzung bestimmt wurde, eröffnet die Sitzung,
begrüßt alle Anwesenden und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die
Beschlussfähigkeit mit 6 stimmberechtigten Mitgliedern fest.

TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung
Stadtrat Otto thematisiert die Tischvorlage 2019-2024/EV-047 „Antrag auf Gewährung
einer Zuwendung zur Förderung von Kunst, Kultur, Sport und Sozialem - Genthiner
Carneval Club 1976 e.V.“. Er schlägt diesbezüglich vor, dass die Vorstellung des
Antrages im Anschluss an den Tagesordnungspunkt 5.2 erfolgt. Im nichtöffentlichen
Teil wird dann unter dem Tagesordnungspunkt 11.3 über die Vorlage entschieden
werden.

Seitens der Mitglieder gibt es diesbezüglich keine Gegenäußerung.

Die Tagesordnung wird mit der vorangegangenen Bemerkung einstimmig bestätigt.

TOP 3 Einwohnerfragestunde
Herr Stefan Weinholz thematisiert eine Anfrage bzgl. des Wasserturms, welche er im
Juli dieses Jahres per Facebook-Messenger an die Stadt Genthin sandte und bislang
keine Antwort darauf erhielt. Diese zitiert er in der Einwohnerfragestunde:

„Ich habe einen Vorschlag, der denke ich mal realistisch betrachtet im Rathaus
Genthin diskutiert werden könnte. Da das Gymnasium in Genthin wieder in Bismarck-
Gymnasium umbenannt wurde, wie es schon früher hieß, könnte man den Turm in
Genthin mit dem Bezug auf Fürst Otto von Bismarck, der ja bekanntlich unweit von
Genthin geboren wurde, in Bismarckturm umbenennen. So könnte Genthin mehrere
Fliegen mit einer Klappe schlagen. Eine gewisse Traditionspflege, begleitet durch das
Gymnasium würde eine gewisse kulturelle Aufwertung bedeuten. Es könnten dadurch
viele Veranstaltungen initiiert werden, die zukünftig eine regionale Bedeutung für
Genthin zur Folge hätten. Eine überregionale Bedeutung könnte Genthin zu Teil
werden, wenn der Wasserturm als Bismarckturm zukünftig als touristische Attraktion
Geschichte der Region vermittelt. Es ist eine Überlegung wert und es wäre schade,
wenn dieser Gedanke gleich als Unsinn abgetan wird oder gleich als rechtes
Gedankengut abgetan wird. Ich als ehemaliger Genthiner und Vorstandsvorsitzender
vom Bismarckturm - Verein Lützschena-Stahmeln e. V. kann nur meine Unterstützung
zusagen und so Genthin wieder ein Stück Attraktivität zurückgeben. Mit besten
Grüßen
Stephan Weinholz“

Stadtrat Otto (CDU) erklärt, dass der Bau- und Vergabeausschuss bzw. die
Fraktionen fraktionsintern diese Anregung diskutieren sollten.
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Stadtrat Kroll (Grüne/LWG Fiener) erfragt, wo diese Nachrichten im Facebook-
Messenger auflaufen.

Frau Zaumseil (Fachbereichsleiterin FIB) erklärt, dass sie dies nicht sagen kann. Sie
wird es mitnehmen.

TOP 4 Bestätigung der Niederschrift vom 06.09.2022 - öffentlicher Teil
Stadtrat Otto (CDU) erinnert im Auftrag des Vorsitzenden des Bildungs-, Kultur- und
Sozialausschusses an die Vorlage der Verträge und Dokumente zu den Exponaten im
Waschmittelmuseum seitens der Verwaltung. Er hinterfragt bei Frau Zaumseil den
Stand hierzu.

Frau Zaumseil (Fachbereichsleiterin FIB) informiert, dass es hierzu eine
Beschlussvorlage geben wird.

Stadtrat Pflaumbaum (WG Genthin-Mützel-Parchen) erinnert daran, dass die meisten
Fragen aus den Tagesordnungspunkten 5 und 6 der letzten Sitzung noch offen sind.

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 06.09.2022 wird einstimmig
bestätigt.

TOP 5 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen - öffentlicher Teil

TOP 5.1 Antrag auf Gewährung einer Zuwendung - Genthiner Amateurtheater; BE: Herr
Wagner
Herr Wagner führt zur Antragstellung des Genthiner Amateurtheaters aus.

TOP 5.2 Antrag auf Gewährung einer Zuwendung - Carnevals Club Waschmittelwerk;
BE: Frau Wagner
Frau Wagner führt zur Antragstellung des Carnevals Club Waschmittelwerk aus.

Im Anschluss daran führt Herr Strebe zur Antragstellung des Genthiner Carneval Club
aus, welche den Mitgliedern bei der heutigen Sitzung als Tischvorlage vorgelegt
wurde.

Stadtrat Buchheister (CDU) erfragt, was man sich unter dem im Antrag erwähnten
Punkt „Versorgung der Akteure“ vorstellen kann.
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Herr Strebe führt aus, dass es sich hier um eine Grundversorgung handelt. Es handelt
sich hierbei nicht um ein überdimensioniertes Buffet.

Stadtrat Otto (CDU) hinterfragt den Kostenpunkt zu den Honoraren. Für welche Dauer
ist die Veranstaltung geplant und sind diese Honorare realistisch veranschlagt?

Herr Strebe führt aus, dass die Veranstaltung in etwa 1,5 bis 2 Stunden dauern wird.

Herr Göbel (Jugendhaus Parey) führt zu der Zusammensetzung der Honorare aus.

Herr Strebe stellt gem. § 5 Abs. 2 Satz 3 der Förderrichtlinie den Antrag, eine
Förderung von über 50 Prozent zu gewähren, sodass der Eigenanteil nicht mehr als
10 Prozent der Gesamtausgaben beträgt.

TOP 6 Begleitender Tagesordnungspunkt "Offene Kinder- und Jugendarbeit"
Stadträtin Herrmann (Die Linke) führt aus, dass sie in der letzten Sitzung Anfragen
diesbezüglich an das Stadtratsbüro gegeben hatte, welche sie bereits im Jahr 2021
gestellt hatte. Bis heute hat sie daraufhin keine Antwort bekommen. Demnach bittet
sie um Beantwortung dieser.

Stadtrat Kroll erinnert an die geplante Terminfindung bzgl. dieses Themas zwischen
Vertretern der Stadt Genthin, des Jugendhauses Thomas Morus, des Jugendclubs
Tucheim und anderen.

TOP 7 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil

TOP 8 Informationen des Ausschussvorsitzenden - öffentlicher Teil
Stadtrat Otto (CDU) weist auf die Dringlichkeit bzgl. des Kita-Neubaus Tucheim hin.

TOP 9 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil
Stadtrat Pflaumbaum (WG Genthin-Mützel-Parchen) erfragt bzgl. des Stadtarchivs,
welche Konsequenzen aus der Sitzung in der Bibliothek erfolgen und welche
Vorstellungen die Stadt Genthin zur Weiterentwicklung und Verbesserung des
Zustandes des Stadtarchivs hat.
Weiterhin thematisiert er die auslaufenden Zuschüsse der SWG zum
Waschmittelmuseum. Wann bekommt der Stadtrat Informationen dazu, wie es ab
dem 01.01.2023 hier weitergeht?
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Die Ausschussmitglieder einigen sich auf eine Antragstellung diesbezüglich, dass die
Unterlagen zum Waschmittelmuseum zum kommenden Hauptausschusssitzung am
17.11.2022 zur Verfügung gestellt werden.

Stadtrat Otto (CDU) stellt den Antrag zur Abstimmung.

Abstimmungsergebnis: stattgegeben
Ja 6 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0

Frau Zaumseil (Fachbereichsleiterin FIB) führt aus, dass ihr zu beiden Fragen keine
Ergebnisse vorliegen. Sie legt dar, dass es zu beiden Themen dennoch interne
Gespräche gegeben hat.

Dem Ausschuss sind hierzu die Antworten zuzuleiten.

Stadtrat Dr. Schwandt (WG Genthin-Mützel-Parchen) fragt Informationen bzgl. der
Entwicklungen der Schwimmhalle. Welche Auswirkungen haben die gestiegenen
Betriebskosten? Gibt es schon Gedankenspiele zwecks Schließung der
Schwimmhalle?

Frau Zaumseil führt aus, dass diese Thematik schon im Hauptausschuss thematisiert
wurde. Frau Turian hatte diesbezüglich ausführlich informiert.

TOP 15 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der
nichtöffentlichen Sitzung

TOP 16 Schließung der Sitzung
Stadtrat Otto schließt die Sitzung um 18:50 Uhr.

(Alexander Otto) (René Peters)
i. V. des Ausschussvorsitzenden Protokollant


